

## 捌、對臺政策

- 中共「兩會」重申對臺大政方針不變；召開「反分裂國家法」座談會強調不放棄對臺用武。
- 國臺辦、發改委等推出「11條措施」；批我阻撓陸生及陸配子女返臺。
- 雙城論壇首次以視訊方式舉行；劉結一出席中山論壇；宣傳關切臺商復工復產狀況。
- 中共抗議美方高層祝賀蔡總統連任、對臺軍售及衛生部長來臺，打壓我參與WHO。

### 一、中共重申對臺基調；召開「反分裂國家法」座談會強調不放棄對臺用武

中共國臺辦對蔡總統520就職演說重申「和平統一、一國兩制」、「九二共識」及反獨等既定立場。「兩會」期間，中共高層等亦強調對臺大政方針不變、堅決遏制「臺獨」。汪洋政協工作報告稱將深化臺灣各界人士交流交往，重申「習五條」、「九二共識」。李克強「政府工作報告」感謝臺胞防疫捐贈，稱堅持對臺工作大政方針，堅決反獨遏獨，深化融合發展；中外記者會強調臺灣是中國內政，反對外來干涉；「政府工作報告」審議後則加入「一中原則」、「九二共識」、「和平發展」原未列入之文字。此外，5月29日中共召開「反分裂國家法」15周年座談會，栗戰書表示不放棄對臺用武，「臺獨」是絕路一條，以身試法必遭嚴懲。國臺辦主任劉結一稱制度不同不是分裂藉口，不容各種形式「臺獨」。中央軍委參謀長李作成強調軍隊將動用一切手段確保領土完整。人大法工委主任沈春耀強調進一步完善法制研究以解決臺灣問題。

有關我民間團體倡議「公投」、「正名」，國臺辦發言人朱鳳蓮4月28日批臺獨組織推制憲公投，把臺灣推向極危險深淵。對我立委提案修兩岸人民關係條例，刪除「國家統一」字眼，國臺辦批係臺獨分裂份子企圖在謀獨道路上飆車，極其危險；稱「臺獨」分子必須懸崖勒馬，膽敢以身試法，必遭嚴懲。國臺辦指港區國安法制定後必斬斷民進黨亂港黑手；更批我香港人道援助關懷行動專案暴露謀求臺獨的險惡用心，臺獨、港獨合流破壞「一國兩制」和分裂國家的圖謀絕不會得逞。

針對李前總統逝世，國臺辦、外交部發言人表示臺獨是一條走不通的絕路，

國家統一、民族復興歷史大勢無法阻擋。另國臺辦對臺灣中國統一聯盟原副主席毛鑄倫及海峽評論前總編輯王曉波逝世表示哀悼，並稱所有愛國統一力量將銘刻在國家統一、民族復興的歷史豐碑上。

## 二、國臺辦、發改委等推出「11條措施」；批我阻撓陸生及陸配子女返臺

國臺辦、發改委等10部門於5月15日聯合發布「關於應對疫情統籌做好支援臺資企業發展和推進臺資項目有關工作的通知」(支持臺企11項措施)，幫助臺商臺企應對疫情和復工復產。劉結一15日在北京「助力臺企11條暨臺商參與新基建政策說明會」，稱疫情雖對兩岸經濟合作帶來消極影響，但融合發展的勢頭不會減弱；6月10日出席全國臺企聯第五屆會員代表大會，重申大陸各省市將進一步落實11條助力臺企措施，協助臺商復工復產。江蘇省臺辦7月14日公布助力臺企「11條」、廣東省17日發布「2020年廣東省貫徹落實相關惠臺政策措施辦事指南」，稱為臺資企業、臺灣民眾提供同等待遇，助力臺商臺胞融入粵港澳大灣區。

5月1日陸生微信公眾號籲兩岸勿讓陸生消失；國臺辦發言人馬曉光批民進黨當局惡化兩岸教育交流和陸生在臺就讀環境，背離人道立場政治操弄，針對從大陸返臺的部分臺胞、在臺就讀陸生和兩岸婚姻家庭子女刻意採取歧視性措施；7月3日對東南衛視在臺錄製政論節目遭廢止記者證和入境許可，批民進黨當局對大陸媒體及駐點記者進行蠻橫無理打壓；稱大陸記者在臺採訪報導工作應當受到尊重，否則一切後果，由民進黨當局承擔。

## 三、雙城論壇首次以視訊方式舉行；劉結一出席中山論壇；宣傳關切臺商復工復產狀況

國臺辦7月10日表示2020上海臺北城市論壇於7月22日以視訊方式舉行，稱兩岸城市沿著正確軌道推進交流合作，有利增進兩岸民眾福祉。今年論壇主題聚焦防疫交流與經濟合作，並規劃四個分組「衛生醫療」、「產業經濟交流」、「智慧交通」，及「區域治理與合作」進行研討，當天由上海市長龔正、臺北市長柯文哲出席致詞，上海市市長龔正致詞強調將秉持「兩岸一家親」理念，凝聚共識，加強互利交流合作，為兩岸關係和平發展作出貢獻，為兩地民眾謀取福祉；上海市副市長宗明、臺北市副市長黃珊珊分別以「堅持人民至上，統籌推進疫情與經濟發展」、「改變成真，挑戰疫災，創建臺北的新價值」為演講主題；上海市另有衛健委主任邬驚雷、經濟和信息委員會主任吳金城、發改委副主任阮青，及交委會主任謝峰出席。

第六屆海峽兩岸共祭伏羲典禮6月22日在甘肅省天水市舉行，同時在臺北進行現場直播。第四屆海峽兩岸中山論壇7月17日在廣東省中山市舉行，省委書記李希、新黨榮譽主席郁慕明出席開幕式，劉結一、國民黨前主席洪秀柱及前海基會副董事長高孔廉透過視訊致詞，劉結一強調堅持「一中原則」；中山市政府與臺企聯簽訂關於共同推進海峽兩岸交流基地合作框架協定、廣東省電商協會與臺企聯廣東片區簽訂戰略合作夥伴協議。

國臺辦副主任裴金佳7月3日在「臺資企業拓內銷線上推介對接」活動致詞，稱臺對陸出口比重創新高，兩岸經合不可逆轉；劉結一12日走訪在京臺資企業聯發科技、君太百貨等，瞭解臺企經營情況，並與在京臺企臺商代表座談，稱臺商在大陸發展大有可為；各地臺辦近期均宣傳臺商復工復產狀況。

#### **四、中共抗議美方高層祝賀蔡總統連任、對臺軍售及衛生部長來臺，打壓我參與WHO**

針對美方高層官員祝賀蔡總統連任就職一事，中共外交部表示，美方舉動嚴重干涉中國內政，中方將採取必要應對措施；國臺辦稱兩岸同屬一個中國，臺灣是中國不可分割的一部份，敦促美方停止同臺灣進行任何形式的官方往來，中國有足夠能力挫敗任何形式的外部勢力干涉；中共國防部則重申「六個任何」。針對美衛生部長艾薩(Alex Azar)將訪臺，8月5日汪文彬、馬曉光分別指堅決反對美臺官方往來，不向臺獨勢力發出任何錯誤信號。臺灣問題是中國內政，批民進黨當局挾洋自重、甘當棋子，與美方勾連，獲取政治私利，損害兩岸同胞共同利益，十分危險。

針對美方5月21日宣布批准對臺軍售18枚重型魚雷，及7月9日美軍售臺愛國者3型飛彈延壽案，國臺辦、外交部、國防部表示堅決反對美方同臺灣進行軍事聯繫等任何形式的官方往來，「以武謀獨」不會得逞，已向美方提出嚴正交涉；稱搞臺獨死路一條，解放軍將採取一切必要措施，堅決捍衛國家主權和領土完整，堅定維護臺海地區和平穩定，將制裁承包商洛克希德馬丁公司。對美運輸機沿我西部陸地上空向南飛行，朱鳳蓮6月11日表示美軍機飛越臺海，違反國際法及國際關係準則，是一非法行徑和嚴重挑釁事件，中方對此強烈不滿和堅決反對。

中共利用美中互動場合重申對臺立場，楊潔篪6月17日於夏威夷與蓬佩奧對話，闡明中方對發展中美關係的基本態度，強調世界上只有一個中國，臺灣是中國不可分割的一部份。在我參與WHO方面，國臺辦、外交部持續表示民進黨當局「以疫謀獨」不擇手段，借疫情破壞「一個中國」原則；臺灣參與WHO等國際組織

活動，必須在「一個中國」原則下通過兩岸協商作出合情合理安排。向臺獨勢力發出嚴重錯誤信號，敦促美方停止支持臺灣當局「以疫謀獨」的政治操作；個別國家執意在WHO討論涉臺提案，其目的是將衛生問題政治化，破壞國際抗疫合作；WHA會議主席5月18日宣布不討論臺灣參加WHA提案，中方稱相關決定再次表明在世衛大會炒作涉臺問題不得人心，「一個中國」原則是國際社會共識；衛健委主任馬曉偉20日指由於民進黨當局迄不承認體現「一個中國」原則的「九二共識」，今年臺灣收不到參會邀請，責任完全在民進黨當局。

（綜合規劃處主稿）